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Больш за тое, у мно гіх кра і нах 
пай шлі яшчэ да лей і лі чаць, што 
пры ста соў вац ца да рэа лій і ўмоў 
на ва коль на га све ту і гра мад ства 
па ві нен не толь кі ча ла век з ін ва-
лід нас цю — гра мад ства так са ма 
па він на адап та вац ца і пры ста-
соў вац ца да яго, а ка лі браць 
шы рэй — да па трэб і асаб лі вас цяў 
кож на га ча ла ве ка, з ін ва лід нас-
цю ці без яе. Усё гэ та на зы ва ец ца 
ін клю зі яй — пра цэ сам рэ аль на га 
ўклю чэн ня ўсіх лю дзей, у тым лі-
ку і з ін ва лід нас цю, у ак тыў нае 
гра мад скае жыц цё. І гэ та ў ад-
ноль ка вай сту пе ні не аб ход на 
ўсім нам — не толь кі ін ва лі дам. 
Як шмат стра ці ла б ча ла вец тва, 
ка лі б не бы лі ўклю ча ны мі ў ак-
тыў нае жыц цё глу хі Люд віг ван 
Бет хо вен, сля пая пра зор лі вая 
Ван га, па ра лі за ва ны фі зік лаў-
рэ ат Но бе леў скай прэ міі Сты вен 
Хо кінг, эпі леп ты кі Пётр Пер шы 
і Да ста еў скі... Та му так важ на 
імк нуц ца рэа лі за ваць па тэн цы-
ял кож на га ча ла ве ка.

На ша кра і на так са ма па сту по-
ва ру ха ец ца ў бок ін клю зіў на га 
гра мад ства. Ро біць пер шыя кро кі 
са цы яль нае прад пры маль ніц тва, 
якое са дзей ні чае ін клю зіў най за-
ня тас ці не толь кі лю дзей з ін ва-
лід нас цю, але і ін шых ураз лі вых 
груп. Мы прай шлі знач ны шлях 
па ства рэн ні нар ма тыў най ба зы, 
якая за бяс печ вае без бар' ер нае 
ася род дзе. Але за ма ца ва ныя 
нор мы і па тра ба ван ні па куль 
яшчэ не заў сё ды вы кон ва юц ца, 
та му гэ тае пы тан не яшчэ да лё ка 
не за кры тае. Ад на ча со ва экс пер-
ты па пя рэдж ва юць, што ў нас на 
ра ён ным уз роў ні ўсё яшчэ ня ма 
адзі най стра тэ гіі па са цы яль най 
ін тэ гра цыі лю дзей з ін ва лід нас-
цю, якая не аб мя жоў ва ла ся б 
пра ца тэ ра пі яй у цэнт рах дзён на га 
зна хо джан ня, што ство ра ны пры 
мяс цо вых ТЦСАН. Хоць па зі тыў-
ныя зру хі і пры кла ды іні цы я тыў, 
якія на са мрэч пра цу юць, у сфе ры 
са цы яль най ін тэ гра цыі, вя до ма, 
ёсць. І, да рэ чы, яны як раз і па каз-
ва юць, што без су пра цоў ніц тва 
па між мяс цо вы мі ор га на мі ўла ды 
і не дзяр жаў ны мі струк ту ра мі тут 
не абы сці ся.
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К
У ДЫ 
пра ца ўлад ка вац ца 
ча ла ве ку з 

ін ва лід нас цю ў ма лень кім 
рай цэнт ры? Тут зда ро вы 
і кан ку рэн та здоль ны не 
заў сё ды мо жа знай сці 
пры стой ную пра цу. Зна чыць, 
лю дзі з аб ме жа ва ны мі 
маг чы мас ця мі тым больш 
ма юць па трэ бу ў да па мо зе. 
У Ва ло жы не вы ра шы лі 
па спра ба ваць на ву чыць іх 
вы рошч ваць гры бы ве шан кі.

Ча му ме на ві та ве шан кі? 
Спра ва ў тым, што вы рошч-
ван не гры боў — да ступ ная 
пра ца для лю дзей з ін ва лід-
нас цю: тэх на ло гіі да стат ко ва 
гнут кія, гры бы хут ка рас туць,  
у цэ лым гэ ты від дзей нас ці мо-
жа быць кан ку рэн та здоль ны. 
У Бе ла ру сі ўся го дзве кам па ніі 
вы рошч ва юць гры бы, асноў-
ная ж част ка прадук ту ўво-
зіц ца з Літ вы і Поль шчы, што 
ро біць яго не са мым тан ным. 
Ёсць яшчэ дроб ныя вы твор цы, 
але яны ўмо вы не дык ту юць.

Быў улі ча ны і той факт, што 
Ва ло жын скі ра ён ка лісь ці ака-
заў ся са мым за бру джа ным у 
Мін скай воб лас ці пас ля ка та-
стро фы на Чар но быль скай АЭС. 
А ве шан ка — ка рыс ны і эка ла-
гіч на чыс ты пра дукт, больш за 
тое, яна вы во дзіць з ар га ніз ма 
ра дые нук лі ды.

Та му і ўзнік ла іні цы я ты ва 
«Ва ло жын скія ве шан кі». Ад на з 
асноў ных яе за дач — на ву чан не і 
пра ца ўлад ка ван не лю дзей з ін ва-
лід нас цю. Кі раў нік іні цы я ты вы 
за гад чык ад дзя лен ня дзён на-
га зна хо джан ня для ін ва лі даў 
Ва ло жын ска га тэ ры та ры яль-
на га цэнт ра са цы яль на га аб-
слу гоў ван ня на сель ніц тва Ла-
ры са ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ рас ка за ла, 
што ў пра ек це ўдзель ні ча юць 
10 ма ла дых лю дзей з аб ме жа ва-
ны мі маг чы мас ця мі, якія на пра-
ця гу ся мі ме ся цаў бу дуць ву чыц-
ца вы рошч ваць гры бы. Усе, хто 
прай шоў на ву чан не, атры ма юць 

сер ты фі кат ад па вед на га спе-
цы я ліс та. А пас ля за кан чэн ня 
пра ек та бу дзе ство ра на са цы-
яль нае ўні тар нае прад пры ем-
ства па вы рошч ван ні гры боў, 
ку ды пра ца ўлад ку юць ча ты-
рох ча ла век з ін ва лід нас цю.

* * *
У гэ тым пра ек це тэ о рыя ад-

ра зу ж спа лу ча ла ся з прак ты кай. 
Так, ве шан кі вы рошч ва юц ца на 
са ло ме або на апіл ках. І, па сло-

вах Ла ры сы Шчар ба чэ віч, усё 
не аб ход нае для іх вы рошч ван ня 
хлоп цы ра бі лі са мі. Гэ та не вель-
мі цяж кая пра ца, якая па ды хо-
дзіць для ча ла ве ка, чые фі зіч ныя 
маг чы мас ці аб ме жа ва ны. Спа-
чат ку бы ло пад рых та ва на мес-
ца пад цяп лі цу і збу да ва на са ма 
цяп лі ца, у якой уста на ві лі кан-
ды цы я не ры з клі мат-кант ро лем. 
Яны па ста ян на пад трым лі ва юць 
па трэб ную тэм пе ра ту ру — гэ та 
да зво ліць вы рошч ваць гры бы 
круг лы год. Бы лі на рых та ва ны 
дро вы для за пар кі са ло мы. Да-
лей хлоп цы рэ за лі і за па рва лі 
са ло му, за клад ва лі яе і мі цэ лій 
гры боў у мяш кі, праз ад ту лі ны 
ў якіх по тым і пра рас та юць ве-
шан кі.

На сён няш ні дзень ужо зроб-
ле на пер шая за клад ка (бы ло за-
кла дзе на 100 мяш коў са ло мы) 
і на ват атры ма ны пер шы ўра-
джай гры боў — 60 кг пра дук-
цыі. Ця пер пад рас тае на ступ ны. 
Уся го з ад ной за клад кі мож на 

атры маць тры ўра джаі — гэ та лі-
чыц ца вы со кай рэн та бель нас цю.

Са цы яль ны пра ект дзей ні чае 
ў рам ках іні цы я ты вы «Да ступ ная 
пра фе сія для мо ла дзі ў сель скай 
мяс цо вас ці». А біз нес-склад нік 
у яго да па маг ла пры ўнес ці стар-
тап-шко ла, якая ажыц цяў ляе 
пад трым ку прад пры маль ніц тва ў 
Ва ло жы не і Ва ло жын скім ра ё не. 

Яе экс пер ты — прад пры маль ні кі 
і ін вес та ры, якія ма юць рэ аль ны 
прак тыч ны во пыт, — да па маг-
лі рас пра ца ваць біз нес-пра ект 

і асноў ныя эле мен ты бу ду чай 
спра вы. Як за явіў адзін з за-
сна валь ні каў стар тап-шко лы 
Аляк сандр БУ ЛАХ, ка лі гэ ты 
пра ект ака жац ца рэн та бель ным, 
па доб ны во пыт мож на бу дзе 
рас паў сю дзіць і на ін шыя ма лыя 
га ра ды кра і ны.

Свят ла на БУСЬ КО.
buskо@zvіаzdа.bу

ДА СТУП НАЯ ПРА ФЕ СІЯ

УЗЯ ЛІ І ЗРА БІ ЛІ
Хут ка па спра бу ем ва ло жын скія ве шан кі

На ву чан не бу ду чых са цы-
яль ных прад пры маль ні каў у 
стар тап-шко ле пра хо дзі ла ў 
рам ках пра ек та «Ва ло жын 
без бар' е раў». Мэ та гэ та га 
пра ек та — зра біць са цы яль-
ныя і рэ крэ а цый ныя па слу гі 
ў Ва ло жын скім ра ё не больш 
да ступ ны мі для лю дзей з ін-
ва лід нас цю. Пра ект фі нан су-
ец ца ЕС. За пе ра ме ны ў Ва ло-
жын скім ра ё не ад каз ва юць 
Ва ло жын скі рай вы кан кам, 
гра мад скае аб' яд нан не «Бе-
ла рус кае та ва рыст ва ін ва лі-
даў», Бе ла рус кае гра мад скае 
аб' яд нан не «Ад па чы нак у 
вёс цы» і Мяс цо вы фонд са-
дзей ні чан ня раз віц цю між на-
род на га дыя ло гу і су пра цоў-
ніц тва «Ін тэр ак цыя».

Да рэ чы
У За ход няй Еў ро пе і ЗША ве шан кі на зы ва юць вуст рыч ны мі 

гры ба мі, яны лі чац ца да лі ка тэ сам. Ёсць мер ка ван не, што па пу-
ляр насць ве ша нак — гэ та след ства іх цу доў на га дзе ян ня на ар-
га нізм ча ла ве ка, асаб лі ва муж чы ны. У паўд нё ва-ўсход няй Азіі 
ве шан кі вы ка рыс тоў ва юц ца гэ так са ма час та, як і ўжо вя до мыя 
нам гры бы шы і та ке.

Ве шан кі смач ныя і ка рыс ныя. Яны змя шча юць бял кі, ві та мі ны 
гру пы В, С, Е і да во лі рэд кі ві та мін D2, які да па ма гае пра віль на му 
за сва ен ню фос фа ру і каль цыю. Акра мя та го, ве шан кі да па ма га-
юць зні зіць уз ро вень «дрэн на га» ха лес тэ ры ну, нар ма лі за ваць 
ціск і вы вес ці ра дые нук лі ды.

На чаль нік упраў лен ня па пра цы, за ня тас ці 
і са ца ба ро не Ва ло жын ска га рай вы кан ка ма 

Ле а нід СА ДОЎ СКІ з пер шым ура джа ем гры боў.

Цяп лі ца, у якой вы рошч ва юц ца грыбы.

Так вы гля да юць ве шан кі.

 У ТЭ МУ
Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду 
Бе ла ру сі па аду ка цыі, на ву цы, куль ту ры і са цы яль ным раз віц ці Іры на 
СТА РА ВОЙ ТА ВА:

— У Бе ла ру сі ство ра ны пра ва выя, ар га ні за цый ныя і ін сты ту цы я наль-
ныя ўмо вы для рэа лі за цыі пра воў і сва бод ін ва лі даў на роў ні з ін шы мі гра-
ма дзя на мі. Ра зам з тым, па вы ні ках пра ве дзе на га ма ні то рын гу дзе ю ча га 
за ка на даў ства ў гэ тай сфе ры Па ста ян ная ка мі сія па аду ка цыі, на ву цы, 
куль ту ры, са цы яль ным раз віц ці Са ве та Рэс пуб лі кі лі чыць па трэб ным 
унес ці шэ раг змя нен няў у за кон аб са цы яль най аба ро не ін ва лі даў.

У пры ват нас ці, мы лі чым не аб ход ным за ма ца ваць нор мы, якія га ран-
ту юць ін ва лі дам пра ва на ўдзел у жыц ці гра мад ства ў якас ці раў на праў-
ных яго чле наў і за бяс печ ва юць та кое пра ва, вы зна чыць па тра ба ван ні 
да аб ста ля ван ня спе цы яль ных ра бо чых мес цаў для пра ца ўлад ка ван-
ня ін ва лі даў. На наш по гляд, мэ та згод на ўдак лад ніць тэр мі на ло гію, 
а так са ма ўвес ці тэр мін «дыс кры мі на цыя па пры кме це ін ва лід нас ці» і 
яго азна чэн не. Так са ма не аб ход на пра ду гле дзець па ла жэн ні ад нос на 
ін клю зіў най аду ка цыі ін ва лі даў, удак лад ніць нор мы, якія да ты чац ца 
фар мі ра ван ня да ступ на га ася род дзя жыц ця дзей нас ці для лю дзей з 
аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі — бес пе ра шкод ны до ступ да жы лых аб'-
ек таў, аб' ек таў са цы яль най, ін жы нер най і транс парт най інф ра струк тур, 
да мес цаў ад па чын ку. Акра мя та го, не аб ход на пра ду гле дзець нор мы аб 
фар мі ра ван ні і вя дзен ні ін фар ма цый на га рэ сур су, які змя шчае звесткі 
аб ін ва лі дах у Бе ла ру сі.
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